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R U N D B R I E F    3/2010

Sehr geehrtes Mitglied,

anliegend erhalten Sie die Niederschrift über unsere diesjährige Mitgliederver-
sammlung, die am Donnerstag, den 17.06.2010 im Forum unserer Baulehrschau auf
dem Eichhof stattgefunden hat. Aus der Niederschrift können Sie den Verlauf der Mit-
gliederversammlung entnehmen.

An die Mitgliederversammlung schloss sich unsere diesjährige Jahreshauptver-
sammlung an. Die Jahreshauptversammlung stand unter dem Motto „Anforderun-
gen an den zukünftigen Wirtschaftswegebau“. Dieses Thema wurde von uns noch
mal aufgenommen, da im Vorfeld der Veranstaltung von verschiedenen Institutionen
und Verbänden reges Interesse bekundet wurde. Das  ist vor allem auf die Veröffent-
lichung unseres Berichtes Nr. 75 „Anforderungen an den zukünftigen Wirtschaftswe-
gebau“ zurückzuführen, der viele praktische Anregungen und richtungsweisende Aus-
sagen für den Umfang und die Gestaltung von Wirtschaftswegen beinhaltet. In einem
Einführungsreferat wurde zunächst das Thema „Das ländliche Wegenetz, ein strate-
gisches Straßen- und Wegekonzept am Beispiel des Kreises Höxter“ beleuchtet. In
weiteren Vorträgen wurden die Anforderungen an den Wirtschaftswegebau und die
baulichen Ausführungen hinsichtlich der Bauformen, der Kosten und der Pflege aus
verschiedenen Sichtweisen dargestellt. Die Veranstaltung fand bei den Besuchern
großen Anklang und es wurde mehrfach die Bitte geäußert, ähnliche Informationsver-
anstaltungen hessenweit durchzuführen.

Wie bereits im letzten Rundbrief angekündigt, finden im kommenden Winterhalbjahr
sieben Tage der offenen Tür in unserer Baulehrschau auf dem Eichhof statt. An-
liegend erhalten Sie einen Flyer, aus dem Sie sowohl die einzelnen Fachthemen der
Tage der offenen Tür als auch die ausstellenden Firmen entnehmen können. Auch in
diesem Jahr ist es dem Ausschuss Baulehrschau gelungen, namhafte Referenten zu
den verschiedenen Themen zu gewinnen. Der erste Tag der offenen Tür findet am
27.10.2010 zu dem Thema „Investitionen in die Geflügelhaltung als zusätzliche
Chance für die hessische Landwirtschaft“ statt. Anlässlich der Veranstaltung sol-
len die Ökonomie, die baurechtlichen Vorschriften und die technischen Lösungen
beim Bau von Geflügelställen betrachtet werden. Der zweite Tag der offenen Tür ist
im Rahmen der anderen Veranstaltungen eine Besonderheit, da an diesem Tag der
von der Bauförderung Landwirtschaft (BFL) neu erarbeitete Baubrief Nr. 49
„Mastschweinehaltung“ bundesweit vorgestellt wird. Das Thema der Veranstaltung
lautet „Stellschrauben einer tiergerechten und zukunftsorientierten Mast-
schweineproduktion“. Namhafte Fachleute von verschiedenen Institutionen aus
dem gesamten Bundesgebiet werden zu dem im Flyer aufgeführten Schwerpunkten
Stellung nehmen.



Anmeldungen zu diesen Veranstaltungen, die immer um 9:30 Uhr beginnen, sind
nicht erforderlich. Für die Teilnahme an den Veranstaltungen wird von Mitgliedern ein
Kostenbeitrag von 10,-- € und von Nichtmitgliedern ein Kostenbeitrag von 20,-- € inkl.
Mittagessen und Tagungsunterlagen (soweit von den Referenten zur Verfügung ge-
stellt) erhoben. Bitte denken Sie daran, dass Sie zu den Veranstaltungen Ihren Mit-
gliedsausweis mitbringen.

Unsere diesjährige Lehrfahrt führte uns in der Zeit vom 26.05. – 08.06.2010 in die
USA und zwar in die Staaten Arizona, Utah, Nevada und Kalifornien. Neben landwirt-
schaftlichen Betrieben mit Milchviehhaltung, Bullenmast und Ackerbau wurden auch
spezialisierte Betriebe mit Wein- und Erdbeeranbau besichtigt. Desweiteren wurde
eine Informationsveranstaltung in einem Beratungsbüro und eine Molkereibesichti-
gung durchgeführt. Abgerundet wurde das Programm mit Besuchen von Naturdenk-
mälern und historischen Stätten, sowie einem zweitägigen Aufenthalt in San Franzis-
co. Die Nachlese zu dieser Studienreise findet am Sonntag, den 14.11.2010 ab
14:30 Uhr im Schäferhof in Alsfeld-Eudorf statt. Neben einer Filmvorführung be-
steht auch die Möglichkeit durch den Austausch von Bildern und Gedanken die Reise
Revue basieren zu lassen.

An diesem Termin soll auch der Zeitpunkt und der Zeitrahmen für die Studienreise
im Jahr 2011 besprochen werden. Zu der Veranstaltung laden wir alle Reiseteilneh-
mer, aber auch alle weiteren interessierten ALB-Mitglieder recht herzlich ein.

Der Arbeitsausschuss Richtpreise tagt am 28.09.2010 auf dem Eichhof, um die Aus-
gabe 2011/2012 zu erarbeiten. Die Richtpreise der ALB-Hessen finden nach wie vor
im gesamten Bundegebiet großen Anklang. Für Anregungen hinsichtlich Inhalt und
Gestaltung wäre ich allen Mitgliedern dankbar.

Gleichzeitig möchte ich auf eine Veranstaltung des KTBL mit dem Thema „Emis-
sionen landwirtschaftlich genutzter Böden“ aufmerksam machen. Die Veranstal-
tung findet in der Zeit vom 08. – 10.12.2010 auf Kloster Banz, Bad Staffelstein statt
und beschäftigt sich mit der Fragestellung der Freisetzungsmechanismen von Ammo-
niak und Treibhausgasen aus Böden, sowie des Landnutzungs- und Düngungsmana-
gements. Das Programm kann beim KTBL, Tel.: 06151/7001-166, angefordert wer-
den.

Zum Abschluss möchte ich noch auf zwei weitere Termine hinweisen. Der 12. Hessi-
sche Schweinetag wird am 01. Dezember 2010 und der hessische Rindertag am
02. Dezember 2010 durchgeführt. Beide Veranstaltungen finden in der Hessenhalle
im Tierzuchtzentrum in Alsfeld statt. Die Programme der Veranstaltungen werden mit
dem nächsten Rundbrief übersandt oder sind aus den Fachmedien zu entnehmen.

Ich hoffe, dass wir uns in den kommenden Monaten auf den angekündigten Veran-
staltungen sehen und verbleibe

mit freundlichen Grüßen

Gerd Franke
(geschäftsführendes
Vorstandsmitglied)


